

■ 客户端 标题 网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台   

中国社会科学网
WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办
2018年10月28日 星期日

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家
资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

资讯 > 资讯 > 本网原创

中国郭沫若研究会第二届青年论坛开幕

2016年12月03日 13:39 来源：中国社会科学网 作者：曾江 何刚

打印 纠错 分享 推荐

中国郭沫若研究会第二届青年论坛开幕
学界齐聚乐山回顾与展望郭沫若研究

中国社会科学网讯(记者 曾江 通讯员 何刚)12月2日,中国郭沫若研究会第二届青年论坛在四川乐山开幕。本次会议主题为“郭沫若研究的回顾与展望”,由中国郭沫若研究会、《历史研究》编辑部、乐山师范学院和四川省郭沫若研究会主办,四川郭沫若研究中心承办,来自中国社会科学院、北京师范大学、四川郭沫若研究中心、四川省社会科学院、四川大学、山东师范大学等学术单位的专家和青年学者参加论坛,围绕会议主题展开深入研讨。



会议现场 会议主办方供图

在开幕式上,乐山师范学院党委书记杨胜宽、四川省历史学会会长谭继和、四川省郭沫若研究会会长彭邦本、郭沫若纪念馆馆长赵笑洁、中国郭沫若研究会副会长李怡先后致辞。郭沫若纪念馆副研究员、中国郭沫若研究会秘书长李斌主持开幕式。中国郭沫若研究会执行会长蔡震、《郭沫若学刊》主编王锦厚、西南民族大学祁和晖教授等学者出席论坛。

本次会议为期三天,分为七场讨论,30位青年学者将围绕会议主题展开深入研讨,议题涉及郭沫若研究相关的评价、翻译文学研究、史料梳理、诗歌戏剧创作研究、国外的郭沫若研究等。

中国郭沫若研究会秘书长李斌对新时期以来的“非郭沫若”现象及相关思潮展开学理分析。他认为,新时期以来,“在‘现代化范式’‘重写文学史’等思潮下,郭沫若被‘割裂’,即便是专门从事郭沫若研究的学者,也大多受到这些思潮的影响。借用柄谷行人的词语,我们可以说文史研究中已经形成了一种‘非郭沫若’认识装置。作为与中国革命和社会主义中国紧密联系在一起的郭沫若,是我们重新思考二十世纪中国时需要面对的一个巨大存在,如果长期处于‘非郭沫若’认识装置中而不持有一种反省的立场,我们不仅可能遗憾地错过这一存在,也可能根本就深入不到二十世纪中国的肌理之中。他表示,对“非郭沫若”认识装置进行认真反思,是要在已有的郭沫若研究基础上,质疑有关郭沫若的文学和学术的本质化理解,取消作为衡量郭沫若的“纯文学”“学术独立”等标准,将郭沫若放置到现代中国社会、政治、革命、学术、文学等流动的关系中去解读。而其中最重要的,是召唤回郭沫若革命者这一身份。这既符合历史事实,也符合我们的现实需要。应将郭沫若放置在现代中国的流动性的关系之中,对整体性郭沫若展开更为深入的研究。商丘师范学院

http://news.cssn.cn/zx/bwyc/201612/t20161203_3300457.shtml

2018/10/28

刘海洲分析了郭沫若研究中的非议与批评话语的演变，认为批评话语各具特色，也带有明显的时代缺陷，都无法真正对郭沫若做出一个客观公正的评价。

四川郭沫若研究中心主任廖久明目前承担国家社会科学基金2015年度重点项目“回忆郭沫若作品收集整理与研究”。在此次会议上，他讨论了郭沫若抗战归国与庐山谈话筹备会的关系，增加了学界对相关问题的认识。山东师范大学文学院彭冠龙、山东大学威海分校孟文博、中国科学院大学人文学院向明、四川郭沫若研究中心何刚等学者则围绕郭沫若生平历史事件展开研究，分享了研究新成果，引起与会学者讨论。

中国政法大学人文学院卢燕娟对郭沫若抗战时期的“先秦”叙事进行了研究，她认为，抗战时期，整理、反思中国自身的传统，以此为基础创造新的现代中国，成为当时思想文化界的一个重要趋势。在这一潮流中，先秦历史成为郭沫若在历史研究和历史剧创作中主要关注的焦点。从战乱频仍的天下中创造出崭新的未来，是他在历史研究与历史剧创作中关注先秦历史问题的一个基本问题视野，通过用辩证唯物史观重新阐释先秦历史、用时代精神重新激活先秦历史、用人民立场重新创造先秦历史，郭沫若的先秦叙事完成了从传统历史中创造新世界的文化想象，从而成为现代中国思想文化关于新世界想象的一个重要组成部分。

对作为诗人、作家、学者的郭沫若，学界已有较多研究，近年来对于作为翻译家的郭沫若的研究正不断深入。随着译介学和翻译研究的发展和深入，郭沫若翻译研究近年来日益受到关注。华南师范大学文学院成立加强对郭沫若翻译文学研究进行了回顾与展望。他认为，郭沫若文学翻译研究，需要对复杂的关系网络进行全面细腻的探究。这不仅仅是指翻译的全过程，还指郭沫若翻译中真正的跨语际实践。郭沫若掌握德、英、日三种外语并且对这三种语言的文学著作皆做过翻译，这种真正跨语际的翻译实践对于译者郭沫若有着怎样的影响，又在怎样的意义上建构起郭沫若独具特色的译文本，对于这类问题尚有待进一步深入探究。在他看来，郭沫若的翻译文学不应该被视为原语文本的副文本，应该将其视为一个经由郭沫若之手重新创造出来的独立自足的文学世界，和郭沫若的新诗创作、历史剧创作一样，表现出来的是文学郭沫若对于现代文学语言的处理技巧和能力，将一种思想用一种语言恰到好处地传达出来的高超的文学技巧和能力。郭沫若翻译文学研究一旦摆脱传统“翻译”研究的束缚，必将拥有更为广阔的发展空间和可能。

[首页] [上一页] 1 2 3 [下一页] [尾页] 跳转到： 前 往

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：杨瑞)

相关文章

- [作家接受联合采访：用心捧出好作品回报这个时代](#)
- [中国作协第九次全国代表大会代表团团长感言](#)
- [文学让她们遇到更好的自己——九代会女作家代表访谈](#)
- [“文学是愚人的事业”](#)
- [何建明就第九次作代会答记者问：文学绘时代风云](#)
- [将中国的文本翻译给世界](#)
- [拉丁美洲的音乐文人](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户名称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



7270 [回]

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)